

# ОГНИ СЯЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА СЯЯНСКОЙ ГЭС

№ 77 (332) ◆ Среда, 11 октября 1972 г. ◆ Цена 1 коп.

## ВПЕРЕДОВОЙ БРИГАДЕ

На счету бригады первого участка управления основных сооружений, которую возглавляет А. А. Кравчук, много хороших трудовых дел. После окончания строительства административного здания УОС она перешла на новый объект — первоочередной бетонный завод.

Здесь идут завершающие работы. Бригада стеклит окна во вспомогательном корпусе завода и в корпусе участка хозяйства. Пример в труде показывают С. А. Мальдис, Н. Ф. Шаурин, В. И. Калинин и другие.

Бригада А. Кравчука — одна из лучших на участке. Она борется за присвоение звания коллектива коммунистического труда, активно участвует в соревнованиях за право уложить первый бетон в плотину Саянской ГЭС. Свои задания ежесменно выполняет на 120—130 процентов.

Сейчас передовой коллектив встал на ударную вахту в честь 55-й годовщины Великого Октября.

**В. КАЛИНИН,** мастер первого участка УОС.

В системе политического образования Саянской стройки начался новый учебный год. Организовано и квалифицировано прошли занятия в школе основ марксизма-ленинизма (пропагандист В. П. Сиротин), в школе основ экономических знаний (пропагандист Н. В. Зуев), в кружке экономического всеобуча (пропагандист В. К. Портягина) и других звеньях.

Однако в отдельных партийных организациях поверхностно подошли к важному событию. В первую очередь серьезный упрек надо сделать партбюро и его секретарю К. Н. Сошникову с участка механизации. Ни в поселке Черемушки, ни в поселке Означенное, где базируются механизаторы, занятия не состоялись.

Не везде была полной явкой слушателей, не все пропагандисты полноценно подготовились и провели занятия.



Бригада Н. Д. Рогозы — одна из лучших в прорабстве Гидромонтажа, Ее главный объект — строительство первоочередного бетонного завода.

На снимке: Н. Рогоза (бригадир), монтажники Н. Кочетков, Г. Пичурин и Г. Чешин. Фото П. ДЕМЕТЬЕВА.

В ЯСНУЮ погоду, как на ладони, хорошо виден весь правый берег. Без конца снуют от объекта к объекту машины, работают люди. Правый берег... Ограда началась Саянскую гидроэлектростанцию. Уже много сделано к приему в котлован гидроэлектрического бетона. Дошла очередь и до левого берега...

Об этих людях, их заботах у нас на стройке заговорили сравнительно недавно, после того, как был решен вопрос о разработке левобережной врезки. Расчеты показали, что прокладка дороги здесь экономически не выгодна. С самого начала все думали о туннеле. И строители уже начали дорогу через Карловский дог, по устью ручья. Серьезный отказом дороги поднялся метров на 400 по крутому склону к тому месту, где маятели пробивать туннель.

Через Гидроэлектростроем была задача создания специального участка по производству туннельных труб. Первые шаги, первые дни, иррадирующие на объект... С Хангайской ГЭС привезли Альберт Крутицкий — главный специалист участка и Федорович Казаков — бригадир проход-

чиков. Для стройуправления № 2 прибавилось забот. В Карловский дог были направлены бригады рабочих. Началось строительство компрессорной станции, бытовки, сюда тянули водопровод. Все это крайне необходимо для проходчиков. Старт был взят отлич-

## ТУННЕЛЬЩИКИ

● НА НОВЫХ ОБЪЕКТАХ

иний, а вот строители финансируются не торопятся. И пришлось гидроэлектростроителям обходиться передвижными компрессорами, самим подвозить воду, открывая от основной работы квалифицированных проходчиков.

Прежде всего варивали расчистили основание для портала туннеля. При помощи экскаватора подготовили площадку и проложили долами на почти склади. Первые десять метров... Это еще не сам туннель, а лишь облегчающая штробы для облегчения проходки. Необходимо обеспечить себя от оспей,

соорудить портал. Машинисты врубочных машин, проходчики, буряльщики становятся плотниками, бетонщиками. Коллектив владеет комплексом профессий.

На поверхность, прилегающего к portalу пространства, набили специальную «колычугу» — несколько типов крепления в зависимости от категории скалы: анкерное, наброс бетонная, бескрепежное, бетонное. Проходка пойдет при помощи специальных машин. Продвижение к цели — два метра в сутки. Два метра... Вроде не так уж и много. Но такая скорость — самая нормальная, если учесть подготовительные и крепильные работы. Породу в отвал будет отвозить на МАЗ-503, оборудованных газоочистителями. В туннель потянется нитка принудительной вентиляции.

Альберт Иванович, заканчивая свой рассказ, сказал: — Со своей задачей, думаю, справимся. У нас подобрается дружный коллектив специалистов. Сам бригадир Д. Ф. Калачев из Хангайской ГЭС был звеневым, знаком с работой. Варьянин А. С. Деметьев пришел сюда с Чурака. Туже имеет опыт. Мастеров дела показывают себя электросварщики А. Г. Рыданов, проходчики В. Д. Марьяшин, П. С. Шитиков, А. С. Диденко. Это уже мастера будущего большого коллектива участка.

И. СТЕЛЬНИНОВ, П. ДЕМЕТЬЕВ.

# УЧИТЬСЯ НАСТОЙЧИВО, УЧИТЬ ТВОРЧЕСКИ, ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННО!

## Партийная ЖИЗНЬ

Так случилось, что первое занятие в начальной политшколе домостроительного комбината пришлось вести самому секретарю парторганизации И. И. Бубнову. В кабинете главного инженера собралась группа слушателей. Их одиннадцать — столько и в списке, все рабочие — монтажники, слесари, электрики, все — коммунисты.

Краткое вводное слово. Не все ладно на предприятии с технико-экономическими показателями. С начала года почти 700 тысяч рублей достигли убытки, производительность труда ниже прошлогодней.

На очередное занятие каждому командиру производства, каждому рабочему надо настоятельно учиться разумно хозяйствовать, уметь беречь в особое внимание, какую литературу использовать для самоподготовки.

Конечно, неверно было бы говорить, что начало учебы, если можно так выразиться, прошло без сучка и задоринки. Имелась недоработка в самой организации занятия, в подготовке к нему, имелась неточность в изложении материала. Но твердо верится, что впрямь все шло хорошо, беседа велась с рабочими. На протяжении всего рассказа приводились запоминающиеся примеры, характеризующие

И. ГЕРАСИМОВ.

## ЗНАНИЯ, НУЖНЫЕ КАЖДОМУ

В новом учебном году в системе политобразования особое внимание уделяется экономической подготовке кадров, всех трудящихся. Знания экономической теории и политики партии помогут каждому в лучшей организации производственной и трудовой, в поиске новых резервов.

Второй год изучают основы экономических знаний в прорабстве Гидроэлектромонтажа. Занятия посещают коммунисты — бригадир, мастера, прорабы. Всего 16 человек. Каждый слушатель на личном примере убедился в том, какую большую пользу приносит знания. Они расширяют кругозор, дают четкое представление, как решать сложные задачи.

Первое занятие было посвящено подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Пропагандист Н. Ф. Терентьев глубоко осветил вопросы национальной политики партии, привел конкретные примеры на жизни строителей Саянской ГЭС, которую создавал в единой дружной семье предками — что-то новое, так как тогда многих национально-патристический интерес к занятиям у слушателей и народностей нашей страны будет неизменным.

В. НАГАЙ.



# Навстречу 50-летию СССР

**САЯНСКИЙ** мрамор... Не переисследовать, сколько цветов и оттенков его насчитывает Кийби-Кордонское месторождение. То нежно-белый, то белый с розоватыми прожилками, то бледно-розовый, словно в нем отразилось зарево восходящего солнца. Местами мрамор виден в горах издали, а чаще только опытный глаз может определить его залегающие.

Для геологов Изербельской поисковой партии места эти прекрасно знакомы, искожены они не один раз вдоль и поперек. Удивительная здесь природа своеобразная, наша сибирская. Как в сказке, виднеется внизу голубая донья Енисея. Вокруг в тени раскинулись вековая тайга. Неповторимая природа. Но задача у нас профессия — не часто приходится любоваться этими картинами. Каждый день нас ждет работа, работа — нужная и всегда трудная, срочная.

С 1966 года наша партия находится на этом объекте. Главная задача коллектива, как можно больше дать разведанных участков мрамора для промышленной разработки. Время торопит. Скоро вступит в строй самый мощный в Советском Союзе камнеобрабатывающий завод. На левом берегу у нас идет проходка двух опытных карьеров, часть людей вклинилась уже и на правый берег — идут про-

Мартынов, машинист каменной машины украинец Н. К. Москва и другие живут и трудятся единой, сплоченной семьей. Специалистом высокого класса стал проходчик горных выработок немец И. Н. Вах. Уважают его и ценят в коллективе как хорошо знающего свое дело товарища, который многих научил своей профессией. Иосиф Николаевич за высокие показатели в выполнении заданий пятилетки награжден медалью «За трудовое отличие».

С 1968 года работает в разведочной партии коммунист буровой мастер А. К. Дудь. Он в прямом смысле овладел несколькими смежными профессиями, участвует в бурении скважин в самых трудных геологических условиях. Его трудовому почерку характерны высокая выработка и отличное качество.

Своеобразная, суровая сибирская природа. Только сильным, хорошо знающим свое дело покоряется она. Таких людей у нас много. В дни подготовки к 50-летию образования СССР особенно ярко проявляется в людях самая главная черта — высокий патриотизм, великое интернациональное единение. В этом — наша главная сила, залог новых свершений.

Коллектив поисковой разведочной партии — своим трудом вносит вклад в успешную подготовку запасов мрамора к промышленной разработке.

**П. ГУСЕВ,** начальник Изербельской поисковой — разведочной партии Минусинской комплексной экспедиции.

# ВЕЛИКОМУ ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

**МОСКВА.** К полувековому юбилею образования Союза Советских Социалистических Республик Министерство связи СССР выпускает специальную серию марок и блок «50 лет Декларации и Договора об образовании СССР».

Серия открывается портретом В. И. Ленина. Имя Ильича — это вся история нашего социалистического государства, это победное шествие советского народа по пути к коммунизму.



# ГОЛУБОЙ МЕРИДИАН

У нас в Майна

Много нового и интересного узнаем мы, бывая в туристических поездках по необычным просторам нашей великой Родины, в социалистических странах, в зарубежных государствах. Радуют нас успехи друзей. А тот, кому пришлось посетить хотя одну капиталистическую страну, где царят гнет и бесправие, убеждается в том, как резко отличается там жизнь людей от жизни трудящихся нашей Отчизны.

На вечере под названием «Голубой меридиан», который состоялся в прошлую субботу в Майна, собрался много туристов, кто по туристическим путевкам побывал во многих уголках нашей страны и за рубежом. Одним из больших интересом рассказывали о своих впечатлениях от поездок,

много поведали присутствующим нового о быте и жизни трудящихся тех стран, где они побывали. Строители самой мощной в мире Саянской ГЭС, можно сказать, люди особенные. У них есть чем гордиться, есть с чем сравнивать и сопоставлять увиденное.

На вечере выступили Л. И. Волянская — детский врач, Н. П. Чванов — директор камнеобрабатывающего завода и другие, кто во туристической путевке побывал в странах, прилегающих к Средиземному морю. Начальник производственно-технического отдела СМУ-2 В. К. Портигина поделилась впечатлениями о поездке в Болгарию.

Преподаватель Майнской средней школы Н. С. Ващук рассказала о своей поездке на Дальний Восток.

Это была очень содержательная, полезная встреча. Участники вечера читали стихи, посвященные путешественникам, пели песни о дружбе народов, о странах мира. Главный геологизм экспедиции № 7 Н. Г. Данилов прочитал свои стихи, написанные специально для «Голубого меридиана».

Можно прямо сказать, что организатор вечера — женсовет при поссовете очень много проявил выдумки и старания, чтобы эта встреча понравилась каждому и надолго запомнилась.

**Е. МАРТАКОВА,** заместитель председателя Майнского поссовета.

# КОМСОМОЛЬЦЫ И ТРУД, И УЧЕБА

**КОМСОМОЛЬЦЫ** и несоюзная молодежь СМУ-2, готовясь достойно встретить 50-летие образования СССР, трудятся под девизом: «От каждого — высшую производительность труда». Они участвуют в рационализации, во всем стремятся жить и работать по-коммунистически. От радио отметить, что наши юноши и девушки с подъемом участвуют в соревнованиях за право уложить первый бетон в плотину Саянской ГЭС.

В почетное соревнование включились три комсомольско-молодежные бригады. Недавно еще один коллектив — бригада Петра Князева заступила на эту ударную вахту. Соревнование идет активно, молодые строители вносят в него свой боевой огонь, во многом проявляют инициативу.



По итогам августа комсомольско-молодежная бригада плотников-бетонщиков И. Терехова, где труппомсоргом Николай Пяткин, заняла третье место. Много хорошего у передовиков. Они постоянно повышают профессиональное мастерство, активно участвуют в общественной работе. Большинство ребят хорошо проявило себя в народной дружине, в комсомольском оперативном отряде. Некоторые успешно закончили учебу в гидротехникуме. 3 человека и сейчас занимаются там.

Такие примеры можно привести из жизни и других бригад. Комитет комсомола нашего строительства-монтажного управления всегда держит в центре внимания главные два вопроса — труд и учебу. Достижения передовых коллективов стремимся сделать достоянием всех. Всегда под контролем — повышение общеобразовательного и идеино-политического уровня.

В конце сентября у нас прошло общее комсомольское собрание. Подвели итоги прошедшего учебного года в школе рабочей молоде-

жи, в техникуме и в политехникуме. Детальный анализ сделал комитет ВЛКСМ Владимир Митрофанов. Наряду с хорошим, он привел отрицательные примеры.

Трепугу вызывает нерадивое отношение некоторых товарищей к учебе в Майнском техникуме. Со всей серьезностью обсудили поведение Веры Левкиной. В этом году она должна закончить последний курс. Но вдруг стала плохо относиться к учебе, часто уходит с занятий, пропускает их, не сдала курсовую работу. Собрание обязало В. Левкину со всей ответственностью взяться за учебу, выразило надежду, что она не подведет наш коллектив. За плохое посещение

вечерней школы комсомольцам Александру Петрову и Юрию Семенову на собрании было поставлено на вид с серьезным предупреждением по-настоящему заняться своим образованием.

Утвердили состав комсомольского кружка «Ослы экономических знаний». Его будет вести главный инженер нашего управления Юрий Сергеевич Ракшеев. Записалось 25 комсомольцев. Коммунистическое отношение к труду, постоянное повышение деловых качеств каждого, учеба — это главные задачи, которые решает наша молодежь в ходе социалистического соревнования за успешное выполнение планов девятилетки.

**А. КИРЕЕВ,** секретарь комитета комсомола СМУ-2.

# ПО НАШЕМУ КРАЮ

## БАЛАХТИНСКАЯ ЗДРАВНИЦА

Это необычная для нашего края стройка началась в тридцати километрах от Балахты на живописных горных склонах.

Трест «Ачинскжилстрой» возводит здесь корпус курорта на базе ставших недавно знаменитыми балахтинских нарзанов.

Холодная минеральная вода, насыщенная углекислотой, поднимается здесь из недр по скважинам с глубиной около ста метров. Специалисты установили лечебные свойства минеральных вод.

Лечебный комплекс санатория вступит в строй к концу нынешней пятилетки. А пока строится подъездные пути, мосты, закладываются «нулевой» фундаменты корпусов.

**Г. КРЫШКИН.**



Ярославский ордена Ленина моторный завод — крупнейшее специализированное предприятие по производству мощных дизель-моторов. Высокие характеристики двигателей завода обеспечивают им широкое применение в народном хозяйстве страны. Их устанавливают на большегрузных автомобилях, тракторах, тягачах, экскаваторах, буровых установках и другом оборудовании, позволяющем значительно облегчить тяжелый физический труд.

На снимке: группа рабочих участва, выпускающих продукцию только отличного качества.

Фотохроника ТАСС.

Редактор И. КУЛЕШОВ.